Capsules Savoirs du CRIFPE
Dans un format quelque peu différent des activités déjà offertes par le CRIFPE, cinq étudiants d’universités québécoises différentes proposent à l’ensemble de la communauté universitaire concernée par la recherche en éducation un nouveau projet de vidéoconférences baptisé Capsules Savoirs du CRIFPE. 

Objectifs visés  

Chaque professeur membre du CRIFPE possède son propre champ d’expertise. Un premier objectif des Capsules Savoirs du CRIFPE est d’exploiter cette richesse, de puiser dans le champ de compétences des professeurs-chercheurs membres du CRIFPE pour rassembler et partager avec tous ceux qui le souhaitent un réseau de connaissances unique en sciences de l’éducation. À raison de deux capsules par session, un étudiant aux études supérieures pourra bénéficier durant son cheminement d’un apport théorique supplémentaire qui s’ajoutera aux connaissances acquises au cours de sa formation. En procédant de la sorte, nous offrons la possibilité aux étudiants de devenir de jeunes chercheurs mieux informés, dotés d’une culture plus étoffée en sciences de l’éducation.

L’utilisation d’une nouvelle technologie telle que la vidéoconférence nous permet de viser un second objectif, celui de mettre en réseau des étudiants provenant d’universités différentes en favorisant des pratiques d’échange, de partage et de collaboration entre jeunes chercheurs. 

En somme, les Capsules Savoirs du CRIFPE ont pour but l’enrichissement culturel des futurs chercheurs-formateurs. Elles accompagnent ces derniers dans leur perfectionnement intellectuel en leur donnant les clés de thématiques incontournables dans le champ des sciences de l’éducation.

Description de l’activité et fonctionnement

Pour profiter pleinement des Capsules Savoirs du CRIFPE, les participants doivent se familiariser avec leur fonctionnement. Les capsules savoirs sont diffusées dans plusieurs institutions universitaires sous la forme de vidéoconférences d’une durée approximative de deux heures trente, incluant les interactions entre les participants et le conférencier. Afin de rendre les capsules plus interactives, les participants sont invités à se rendre sur la page Facebook Capsules Savoirs. En s’inscrivant au groupe, le participant a accès à un espace d’échanges dont le but est de susciter un intérêt envers le thème abordé, et ce, avant, pendant et après la conférence.

Avant la conférence

Une semaine avant la conférence, les participants peuvent se rendre sur la page Facebook pour récupérer le texte fourni par le conférencier invité. Ils sont invités à lire le texte avant la conférence pour se familiariser avec la thématique abordée. En outre, les participants sont invités à échanger sur le sujet de la conférence et à préparer quelques questions qui pourront être adressées au conférencier.

La conférence 

Le format privilégié est le suivant :

· 9h30 à 11h00 : conférence

· 11h00 à 11h10 : pause

· 11h10 à 12h00 : discussion et questions

D’autres formats pourront éventuellement être retenus en fonction de la thématique et des suggestions apportées par le ou les conférenciers. 

Après la conférence

Les participants sont de nouveau invités à se rendre sur la page Facebook Capsules Savoirs afin de réagir à la conférence et de poursuivre les discussions le cas échéant. Ils peuvent également récupérer une liste de 10 références incontournables sur le sujet ainsi que la présentation médiatisée préparées par le conférencier. Ces deux documents seront utiles à  ceux qui souhaitent approfondir leurs connaissances en lien avec le thème. Capsules Savoirs 2012 proposera également des liens et des documents pertinents. Le document vidéo tiré de la conférence pourra également être consulté à partir du lien proposé sur la page Capsules Savoirs 2012. 

Modalités de participation

Si la page Facebook créée a pour but de mettre en réseau les participants et d’échanger, elle a également pour fonctions :

· de permettre aux participants de récupérer les documents (texte de préparation, bibliographie et documents médiatisés);

· de permettre aux participants de poser des questions au conférencier avant, durant ou après la conférence;

· de proposer des liens avec d’autres sites pertinents, l’hébergement du vidéo, les actualités, etc.;

· de recevoir de la part des participants des propositions pour de nouvelles thématiques;

· de susciter des discussions reliées au thème de la conférence.

La participation aux activités sur le site Capsules Savoirs 2012 doit satisfaire les conditions suivantes : 

· un accès au groupe Facebook par signature numérique, incluant les nom, prénom, fonction (étudiant, professionnel de recherche, professeur, etc.) et institution de provenance;

· les discussions sur le site doivent être limitées uniquement à la thématique en cours.

En bref

Les Capsules Savoirs représentent un exercice de synthèse exigeant pour le conférencier et  nous le souhaitons, une expérience enrichissante pour les étudiants et les autres participants.

Sincères salutations

Anthony Cerqua - Université Laval

Harold Foy - Université du Québec à Rimouski

Adriana Morales - Université de Montréal

Mathieu Point - Université du Québec à Trois-Rivières

Sébastien Rojo - Université du Québec à Chicoutimi
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